
初次启动由 R402供电给 C3150成放大导通,高压级下面的线圈产生电压经 C4R404入 C3150,使 3150饱和导通.

饱和后高压级下面的线圈产生反向电压使 3150截止 - W, B2 f8 I: z+ F8 u

稳压原理 C15的电压到负 5.1十 0.7V使 3151截止

这不就是一个普通稳压电源吗 稳压管坏了就得坏开关管 反馈的截止和饱和都叫这个稳压管控制着呢

不知道对不对 不对的话别笑话哦

启动电阻是 R402，阻值变的太大的话，就开关管 B极没有启动电压，没有启动电压就没有自激反馈，没有自激就

没有感应电动势，变压器次级没有感应电压，没有感应电压，整流管负极也就没有电压了（个人观点）

尖峰吸收电路在这里面起到了在开关管近似于饱和的瞬间，防止变压器感应电压叠加在保

护开关管的 C极，防止开关管 C极过压击穿的作用，但是这个电路坏的几率很小，一般是

R403虚焊。变压器坏的几率就更小了

初级的反馈绕组极性标错了

启动电阻是 R402，阻值变大，启动困难有时能启动，有时不能启动，有的会影响电源的稳定性。尖峰吸收电路在

这里面起到了防止开关管的损害。稳压二极管开路会殃及开关管它会使反馈到开关管 b级电压失控。震荡变压器真

的容易损坏初级容易短路。

\

一路经过开关变压器初级绕组和限幅电路（高压吸收网络|保护开关管|开关管截止瞬间初级绕组会产生尖峰电压）

到达开关管集电极，另一路经过启动电阻（R402)到达开关管基极，使开关管导通产生集电极电流初级绕组会产生

上正下负的自感电压，正反馈绕组也会产生相应的自感电压。这个电压的负端被加到开关管发射极（热地）正极

经过反馈电路输入开关管基极，使开关管导通增强，集电极电流增大，初级继续产生上正下负的自感电压，反馈

绕组也产生相应电压从而是开关管导通，这种结果使开关管很快饱和.

补充：Z401.C15,D404 组成稳压元件！正常工作时，稳压二极管 Z401下端是负电压，这个负电压是电容 C15形

成的【因为电容两端的电压不能突变】。稳压元件不良，能引起烧开关管故障；开关变压器确实是易坏件。偶是修

电视机的

我的初步分析就是这样了,对于尖峰吸收电路就不说了,楼上的几位说的都很好.
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看图片吧,我编辑过的:9 p7 C! [- |% T

1:启动过程"红"色线标的.单独说启动电阻是 R402是不准确的.
2"关断过程是靠反馈线圈的正电压加到了 C3150的 E级,关断电压大约是 5.1V+0.7V.2 u$ _ |, ~7 }3 w& \- X

图中"蓝"色部分是电压形成,"紫"色线是关断回路.关断时间取决于 C15,R405.也就是

" 绿 " 色 的 线 标 的 放 点 过 程 , 为 下 次 C3150 导 通 做 好 准

备.

回复 20# 新手请帮忙 % O, J! `3 F! O, I+ V1 i) J% a

哥们，你画错了！电路图上的同名端也标错啦！C4,R404才是正反馈元件！【开关管截止

期间，能正反馈吗？？】

还好，我勉强会拿烙铁 ··想当初注册的时候，为用户名想破了脑袋，一不小心烙铁把新买的 KAPPA 烫了个

洞· ·750买的，所以 KAPPA750低调登场，后来被群里的朋友取笑为 3个 250，要么是 KAPPA男 ，屡次试

图修改，未果

楼上这么多人发表高见，我也来点低见，小弟属于自学不成材，错误之处还望海涵！

首先，这是一个电源，还是自激式的

其次 是个开关电源 以下 L1为开关管集电极端，L2发射极{如果这样理解，同名端似乎真的标错了·还是我错

了？？····}4 J# L9 E3 E4 k) C! R% v4 _

当接入 300V后在 R402给开关管 N2提供启动电流，使 N2开始导通，其集电极电流 Ic在 L1中线性增长，在 L2
中感应出使 N2基极为正，发射极为负的正反馈电压，{我理解为楼主说的，上正下负的临时电压，即开关管的正向

驱动电压}使 N2很快饱和。与此同时，感应电压给 C4充电，随着 C4充电电压的增高，N2基极电位逐渐变低，致

使 N2退出饱和区，Ic开始减小，在 L2中感应出使 N2基极为负、发射极为正的电压，使 N2迅速截止，这时次级

上的二极管导通，高频变压器初级绕组中的储能释放给负载。在 N2截止时，L2中没有感应电压，直流供电输入电

压又经 R404给 C4反向充电，逐渐提高 N2基极电位，使其重新导通，再次翻转达到饱和状态，电路就这样重复

振荡下去。# e6 A. V4 k" W4 b5 l

R403 C401 D401构成 RCD尖峰吸收 ，其功能是吸收因开关变压器（初级）绕组自感电势，避免在开

关管集电极截止瞬间出现过高的反峰高电压损坏开关管而设立的。

哎，我年纪大了，人老色衰了，老寒腿也发作了，忘记稳压管是怎么钳位啦，呼唤高手看在党 国的份上，拉兄

弟一把~~~~~~~~~高见
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真是瞌睡遇到枕头，肚饿遇到馒头···$ r/ B& C& d$ y7 }2 r

是否手误，似乎只有 D402 没有 D404？

回复 22# kappa750 6 l9 V3 ], _+ W

纠正一点：N2截止时，由于电感中的电流不能突变，L2两端的电压极性反转【换向定律】

：下+，上—。此电压经 C15，D402为电容 C15充电。提示：电容两端的电压不能够突变

，当 N2导通时，C15正极变成 0V，负极相应的会变成负电压【两端电压不变】，配合稳

压二极管参与稳压！

回复 kappa750

纠正一点：N2截止时，由于电感中的电流不能突变，L2两端的电压极性反转【换向定律】：下+ ...

音乐迷 发表于 2010-4-15 22:00

* j# O8 H0 i7 \

我感觉你在上面的话带有点攻击的意思了.你在这里也说了"L2两端的电压极性反转【换向定律】". B) O- P/ b7 F" X; a

与我标的有什么不一样吗?我的不对你可以"拍砖",给出你理解的示意图?

p+电源正极一路经启动电阻 R402到 C3150的基极建立启动电流，另一路径变压器初级刀开关管的集电极 C3150.
的发射极入地。在开关变压器的初级流过电流就会产生上正下负感生电动势，反馈绕组产生下正上负的感生电压给

C4充得左正右负的电压，使 C3150的基极电流更大，C3150集电极电流迅速增大，有放大区快速进如饱和区，虽

然基极电流还有增加趋势但集电极停止增长，此时感生电动势将反向。给 C4反向充电，C3150将退出饱和区进入

放大区，直至截止进入下一个循环。R402阻值变大将会启动困难或不启动，尖峰吸收回路的作用就是开关变压器

截止时产生尖峰电压释放掉，防止开关管击穿，稳压管就是箝住开关管的基极电压不要太高，否则开关管就会击穿。

在此献丑了！
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我感觉你在上面的话带有点攻击的意思了.你在这里也说了"L2两端的电压极性反转【换向定律】"2 T: F0 w& W4 ?2 z T o7 ?! O4 n1 y

与我标的有 ... ' [* w; h* G3 U: x

新手请帮忙 发表于 2010-4-15 22:54
/ s2 Z( e, h' U( H8 A& ^

哥们，你误会了，我只是略微说了一下电路图，并无它意！我们的分歧是：你认为电路图上的同名端表的是正确的，

而我认为标错了：应在正反馈绕组 L2的上端点黑点。

开关管 N2导通时：L2上的感应电压【上端+，下端—，N2的发射极接在 L2下端】，正反馈过程是：L2的上端+
极----C4----R404----开关管 N2的 B,E结----L2负极。定时电容 C4上充得电压【右+，左—】。

开关管 N2截止时：L2上的电压极性反转【下+，上—】，下端的+电压----C15----D402----L2 上端+极为电解电容

C15充电。C4上右端的+电压----L2【上—，下+】-----R405-----Z401----R404----C4 左端{—电压}放电，同时，C4
两端被逐渐充上了【左+，右—】的电压。 , t- R. \+ i5 O5 d" F

还有许多想说的如：稳压环路不良烧开关管的原因；刚震荡时，电解电容还未建立正常电压，为什么不烧开关管？

我得修电视机啦！不理解的地方可以到【休息室】请爱静和王师傅方便面来帮助！

我不同意音乐迷的关于同名端的观点，图纸标的没有错。

C15是储能电容，开关管在工作时它储能，开关管截止时它放能。

欣医 10:35:51
首先正极的的电压通 R402和 R404分压稳压管稳压后加到 N2的基极另一路经电感到集电极这是正半周的

使三极管导通使变压产生上正下负的感应电动势

如果不通电我会直接查开关管如保险坏了开关管一定死了

我的初步分析就是这样了,对于尖峰吸收电路就不说了,楼上的几位说的都很好.

看图片吧,我编辑过的:! c9 K4 z0 z# i, J& E8 g/ L

我认为启动就是靠 R402，原图的同名端也是对的，5.1V的稳压管应该是防过激的。 ! r8 s- j" R% x9 f0 Z

至于开关变压器易坏，应该是电源本身功率小，变压器小初级绕组细，所以在开关管击穿的同时，电流超过绕组

所能承受的极限电流，很容易烧坏（烧坏的引脚处烧断应该较多）

昨晚看了这开关电源，想不明白，今天从新来看，反馈绕组同名端是负反馈，还请教各位大侠是怎样起振？

其实修这样的开关电源你也不需要把原理搞得太透彻，只要把原件全部量一遍就行了，电阻和晶体管都能量出来

电容也能量但最好是代换，一共也没有多少原件，很容易搞定的。
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我已经好久没有来空调板块玩了。没想到一来就看见有技术含量的帖子。我是自学的半瓶醋。我也来瞎说几句：R402
是启动电阻，在电源启动时给开关管提供启动电流。R403。C401。D401组成尖峰吸收电路，防止开关管由饱和

向截止转变时，初级绕阻两端产生的反向电压和 300V 电压叠加，击穿开关管。C401 的容量也不能太大，因为当

开关管由截止状态向饱和状态转变的一瞬间，C401要向开关管集电极放电的，此时 D401导通。释放掉反向电压。
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当接入电源后 R402给开关管 N2提供启动电流，使 N2开始导通，其集电极电流 Ic在 L1中线性增长，在 L2中

感应出上负下正的反馈电压，经 C4R404反馈至开关管基极使开关管迅速饱和。同时负反馈电压给 C4充电，随着

C4上面电压的上升，开关管基极电压将越来越低，最后迫使开关管退出饱和转为截止。（C4R404的参数决定电源

的频率。）开关管截止时 300V供电电压又通过 R402向开关管基极注入启动电流，又一个振荡周期开始。反馈电压

通过 D402 和 C15整流滤波后在 C15 上面产生一个负电压，当某种原因引起输出电压上升时，那么反馈绕组上面

的反馈电压也同步上升，当超过 Z401的耐压时，Z401击穿，将开关管基极电位接地，保护开关管。（Z401同时还

要钳位的作用，防止开关管过激励损坏。）电路就这样重复振荡下去。当开关管截止时，变压器Ｔ初级绕组中存储

的能量，通过次级绕组及整流管和电容滤波后向负载输出。因为本人修家电是自学的，肯定有理解错误的地方，希

望高人出来讲解。让我们再好好学习学习

兄弟你的逻辑和我分析的一样，不过你在描述的时候有点错误。呵呵。

但是你，我两人的出发点是一样的。$ E, B6 `' S( t, e$ |3 w. O0 A+ _

这个稳压二极管的看法我和你也一样，是起这样的作用，电容 C15决定关断。

与他们的理解有点差别的，

刚才在这里的分析和我们的不一样：http://www.jdwx.cn/mybbs/viewthr ... p;extra=#pid5565326
我也在这里提出了我的疑问，等王师傅方便面的回答。

这位同行你好，我是无意中看到你的帖子的，从你发的问题来看，你可能对电子线路不太了解，希望我下面所说的

对你有所帮助，这是个自激式稳压开关电源，电路中 R402为启动电阻，当开关电源还没产生自激时，这个电阻会

为开关管 C3150的基极提供一个启动电压，当这个电阻开路时，整个电源将不会工作。R403，C401，D401组成

了一个尖峰脉冲泄放电路，其做用是保护开关管在逆程时不被高压脉冲所击坏。当电路启动后，电路中的反馈饶组

将产生自激脉冲，通过 C4的充放电来控制开关管 C3150的截止和饱和状态，也就是开关状态，C4放电时，开关

管进入放大状态，开关管集电极上的饶组的电流将会随之增大，此时变压器上其它饶组将会同时得到感应电动势，

从而产生相应电压，反馈饶组对 C4充电时，开关管截止，从而进入下个开关状态，开关管 C3150基极 5.1V的稳

压管为其极提供一个 5.1V 的基准电压，无论什么情况其基极的电压都会保持不变，从而保证输出的电压是稳定不

变的，至于你问的同名端，在变压器里有个初级，次级，当初级是上正下负时，那么次级将会是下正上负，也就是

初级的上正，次级的下正，我们通常称为同名端，好了太晚了，我休息了，希望我的回答对你有所帮助。

当启动电阻变大时，启动电流变小不能让开关管迅速进入饱和而处于放大状态，开关管将因开启损耗过大而烧毁。

启动电阻阻值太大还会不能启动或启动慢，带负载能力差等等。

我也来瞎说几句：R402是启动电阻，在电源启动时给开关管提供启动电流。R403。C401。D401组成尖峰吸收电路，防止

开关管由饱和向截止转变时，初级绕阻两端产生的反向电压和 300V 电压叠加，击穿开关管。C401的容量也不能太大，因为

当开关管由截止状态向饱和状态转变的一瞬间，C401要向开关管集电极放电的，此时 D401导通。释放掉反向电压。+ F- G- U1 ^" D- b7 G

该开关电源的启动过程：当接入电源后，300V 电压经 R402，Z401,R405 到地在 A点行成 5V 左右的电压（时间很短）

同时该电压加到 N2的 b极，N2迅速饱和导通，集电极电流 Ic在 L1中线性增长，在 L2中感应出上负下正的负反馈电压，

该负反馈电压经 C4,R404到 N2的 b极让 N2迅速截止完成一个振荡周期。在 N2迅速截止时电流在电感中不能突变在 L1中

继续增大并形成上负下正的电压，L2感应出上正下负的电压让 C4放电为下一个振荡周期做准备。（C4R404的参数决定电源

的频率）重复以上过程又一个振荡周期开始。反馈电压通过 D402和 C15整流滤波后在 C15上面产生一个负电压，当某种原

因引起输出电压上升时，那么反馈绕组上面的反馈电压也同步上升，当超过 Z401的耐压时，Z401击穿，将开关管基极电位

接地，保护开关管。（Z401同时还有钳位的作用，防止开关管过激励损坏。我觉得 Z401的作用是多重的，还有稳压的作用）

电路就这样重复振荡下去。当开关管截止时，变压器Ｔ初级绕组中存储的能量，通过次级绕组及整流管和电容滤波后向负载

输出。

三极管是电流控制型器件，在本开关电源中当启动电阻变大时启动电流变小不能让 N2迅速饱和导通而是处于放大状态不

能启动或启动慢，不启动时 N2 容易烧毁。

50BP外主板上的开关电源 1.JPG (56.88 KB)
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下 面 是 王 师 傅 方 便 面 的 分 析
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下面我具体分析一下此开关电源具体是怎样工作的：开机时，300V

的电压一端加在了开关管 N2 的集电极，另一方面经过启动电阻

R402加在开关管的基极，从而使开关管导通，当开关管导通后，C

极就会有电流流过，由于电感里的电流不能突变，会产生一个反向

的电动势阻碍电流的变化，方向为 1正 2负，同样 3正 4负，由于

电容两端的电压不能突变，将此正反馈传递给了 B极，增加了 BE

结的电流，增加了开关管的导通性，此时 C极电流进一步增加，则

3端感应电动势进一步上升，注入 B极的电流就越大，形成强烈的

正反馈，开关管饱和，此时上端电感 12中的电流线性增加，3端电

压经过 C4、R404、BE结对 C4充电，充电的过程中电流是慢慢减

小时，即 BE结的电流也是减小时，当减小到可以控制 C极电流时，

由于此时上端电感 12内的电流时线性增加的，当 B极电流可以控
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制 C极电流时，此时电感电流的趋势是增加的，而由于 B极的控制

又不让增加了，电感里的电流不能突变，因而会产生一个 1负 2正

的，3负 4正的感应电压，3脚电压的电压反馈到了基极，使开关

管的导通性降低，同样也是强烈的正反馈，使三极管截止，此时电

容通过 EB---R404--C4放电，最后开关管 B极的负压越来越趋向 0，

当放电完成后，在启动电阻的作用下又进入下一个振荡周期。技术交流,资料下载,电子图书杂志 ,家电资讯 ,家电维修,家电知识,电子技术 : j: j! n% d" w"

R

|技术交流|资料下载 |图书杂志|家电资讯 |家电维修|家电知识|电子技术 3 M( o) q! f- U7 g

稳压电路：当电源输出电压升高时，3端的负压会升高，此电压经

过 D402整流和 C15滤波后，得到一个直流负压，当这样负压足够

大时，击穿 Z401，使开关管的 B极为负压，使它截止，从而保护

了电路。
|技术交流|资料下载 |图书杂志|家电资讯 |家电维修|家电知识|电子技术% s7 l2 _' \, v" B7 q

那个是启动电阻，它的阻值变大了，将会怎么样？电路会造成启动

困难，因为此时开关管 B极电流会很小，会使上电感上的感应电动

势过小，不足以产生需要的正反馈。

尖峰吸收电路在这里面起到了什么样的作用？当上端电感内的电流

截止时，会产生一个非常大的感应电动势，损坏开关管，尖峰吸收

电路吸收其尖峰电压，也就是利用的公式 Q=CU，当电感电量一定

时，C越大，U越小 www.jdwx.cn5 D `. o) c0 d# e6 `. z$ w

为什么稳压二极管坏了会殃及开关管呢？因为这里稳压管是保护电

路。当电压升高时产生的感应电动势增大，如没有保护电路起作用，

会击穿开关管。
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斗地主 007 讲：
王师傅方便面这段话，我没有真正明白. X+ \. V+ ^$ ~5 v6 Q1 G8 P: b, @- p3 v

下面我具体分析一下此开关电源具体是怎样工作的：开机时，300V的电压一端加在了开关管 N2的集电极，另一方

面经过启动电阻 R402加在开关管的基极，从而使开关管导通，当开关管导通后，C极就会有电流流过，由于电感

里的电流不能突变，会产生一个反向的电动势阻碍电流的变化，方向为 1正 2负，同样 3正 4负，由于电容两端的

电压不能突变，将此正反馈传递给了 B极，增加了 BE结的电流，增加了开关管的导通性，此时 C极电流进一步增

加，则 3端感应电动势进一步上升，注入 B极的电流就越大，形成强烈的正反馈，开关管饱和，此时上端电感 12
中的电流线性增加，3端电压经过 C4、R404、BE结对 C4充电，充电的过程中电流是慢慢减小时，即 BE结的电流

也是减小时，当减小到可以控制 C极电流时，由于此时上端电感 12内的电流时线性增加的，当 B极电流可以控制

C极电流时，此时电感电流的趋势是增加的，而由于 B极的控制又不让增加了，电感里的电流不能突变，因而会产

生一个 1负 2正的，3负 4正的感应电压，3脚电压的电压反馈到了基极，使开关管的导通性降低，同样也是强烈

的正反馈，使三极管截止，此时电容通过 EB---R404--C4放电，最后开关管 B极的负压越来越趋向 0，当放电完成

后，在启动电阻的作用下又进入下一个振荡周期。. ~0 r4 e. k( I& j' W. H

稳压电路：当电源输出电压升高时，3端的负压会升高，此电压经过 D402整流和 C15滤波后，得到一个直流负压，

当这样负压足够大时，击穿 Z401，使开关管的 B极为负压，使它截止，从而保护了电路。* u x( I( K; T) p$ s: v% l) ]0 P" E

那个是启动电阻，它的阻值变大了，将会怎么样？电路会造成启动困难，因为此时开关管 B极电流会很小，会使上

电感上的感应电动势过小，不足以产生需要的正反馈。4 L) N& v8 l5 S0 B( ~& o( d2 \$ F. J

尖峰吸收电路在这里面起到了什么样的作用？当上端电感内的电流截止时，会产生一个非常大的感应电动势，损坏

开关管，尖峰吸收电路吸收其尖峰电压，也就是利用的公式 Q=CU，当电感电量一定时，C越大，U越小

为什么稳压二极管坏了会殃及开关管呢？因为这里稳压管是保护电路。当电压升高时产生的感应电动势增大，如没

有保护电路起作用，会击穿开关管。

修修脸

趁着睡不着我也来凑热闹，王师傅已说得很透彻了，我补充说下不当之处请王师傅与同行釜正，这是个负载要求不

高粗调稳压开关电源，启动过程王师傅已禅释了，这时 ib比较大，进入饱和期反馈绕组停止正反馈，由于初级绕组

感抗作用 ic不断增大，C4通过 R404,Nrbe反向放电，开关脉冲进入平顶期，随着 c4的放电，同时电源通过 r402
作用于 Nb极，当 ib=ic/放大倍数时 n退出饱和区进入放大区，初级绕组在感抗作用下产生上负下正感应电压，反

馈绕组产生上负下正感应电压，形成剧烈正反馈，N迅速截止，从饱和到截止时间 t越短，N产生反峰电压就越高，

一般为电源电压的 7-8倍，这时若不泄放掉，下一个导通周期来就击穿开关管，D401,c401就起到尖峰吸收作用，

R408起到保护 D401 作用，稳压过程王师傅说得很清晰了，D402,Z401同时起到隔离作用，在交流回路分析里 C15
看作为直流电源，由于 R405的作用保证了此电源受控于次级输出电压变化，作用于开关管 B极，起到了稳压的作

用，当 D402短路时正反馈回路短路，电源停止振荡，当 D402 开路时，次级输出电压不受控，同时开关管导通时

间长过流烧开关管，Z401短路时 N失去基极偏置，失去起振条件，开路时与 D402一样。说完收工睡觉。

---""因而会产生一个 1负 2正的，3负 4正的感应电压，3脚电压的电压反馈到了基极， |技术交流 |资料下载|图书杂志|家电资讯 |家电维修|家电知识|电子技术, _) C, q) ]% x( s8 }) V

使开关管的导通性降低，同 ...

新手请帮忙 发表于 2010-4-16 20:21

王师傅方便面

理解有误，我来详细分析一下整个过程吧。原来充电时 C4两端的电压差是左负右正，由于正反馈是一瞬间的事情，根据电容

两端的电压不能突变的原理，当 3脚的电压为负值时，C4左端的电压就会更负，。。。开关管是怎样进入截止的前面有，略
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去。此时通过对 R402、R405、Z401、R404、C4利用节点分析法可以算出开关管 b极的电压是为负（因为 R404相对于 R402

是足够小的），且一定比 C4左端的电势高，这样 R404 中就有电流通过，C4中电流的方向是从左到右，由于 C4两端的电

压差是左负右正的，这时电流从负极到正极流过，对于电容来说肯定是放电（相当于一个电池一样，电流从负极流向正极，

电池是放电的），放电后，C4左端的电势升高，则开关管 b极的电压就会升高，当升高到 0.7V时（此时 300V 的电压还来

不及对 C4充电）又会一个新的振荡。说明一下，我说的从 EB-R404-C4中去掉 E字

补充一下稳压的过程，原图中的电路可能看不太明白，重新画一下，如图，实际就是一整流滤波电路。3端此时为负压，D402

整流，C15滤波，R405负载。稳压过程，当输出电压不高时，Z401导通，分流了饱和期间的部分电流，使输出电压降低；

当输出电压很高时，会使 B极截止，等待下一个振荡周期的到来。

2010-4-17 9-33-26.png (13.3 KB)

面师傅你好！看了你的精彩讲解，使大家受益匪浅！我总觉得自己只是一名换件工，习惯于追求：维修速

度。借此机会，我想说说对此开关电源的浅薄认识，不当之处，还请面师傅指正！

这是一个对输出电压稳定度要求不太高的自激式开关稳压电源。它的开关振荡过程实质是：定时电容 C4的

充，放电过程！

开关管截止期间：开关变压器储存的电能向负载供电，正反馈绕组 L2的感应电压【此时 3负，4正】，经

D402整流，C15 滤波，产生一个正比于输出电压的取样电压【相对于地是负电压】。由于 C15容量很大

为：220UF所以在若干个振荡周期内，C15两端的电压值变化很小！此取样电压值的高低会通过稳压环路

控制开关管 N2的导通时间，当然振荡频率亦会随之改变！《家电维修》技术论坛 . u" i: B; Z2 g8 i1 n7 x H

定时电容 C4的充电回路是 1：.L2的 3端+-----C4-----R404-----N2,的 B,E----L2的 4端-—极 www.jdwxmagaz ine.com7 s( F' G8 @" k

C4的充电回路 2：----------------L2 的 3端+------C4----R404-----Z401---C15---L2的 4端--极。《家电维修》技术论坛, Q8 u8 [$ y$ U* y* Z" H b* G

结论：C15上的取样电压值决定着定时电容 C4的充电速度，如果充电速度加快，开关管 N2会提前退出饱

和状态，转入截止状态，**了输出电压的升高！

稳压二极管 Z401的作用：稳压二极管的基本特性是，击穿后两端电压有很小变化时，通过的电流就会有很

大的变化，即电流的变化速度大大超过了电压的变化速度。所以 C15上端负电压的大小决定着 Z401 的击

穿电流。Z401还有一个作用：在 N2截止时，为定时电容 C4提供放电通路。即：C4+端----L2【3端负极，

4端+极】-----C15-----Z401----R404----C4左端，C4放电完成后，即被 L2上的自感电压反向充电，N2基

极电位开始上升，使 N2有基极电流，经正反馈使这一过程不断加强，又会使 N2饱和导通！9 v9 I3 }, o9 s

结论：Z401在整个振荡周期内都处于导通状态！

启动电阻 R402的作用：电源接通时，电源通过 R402供给 N2基极一个很小的偏置电流，使 N2导通。正

常工作后，C15建立了负电压，Z401处于导通状态，使 N2基极电压被分流，R402的启动作用已消失，

结论：启动 R402在正常工作时接触不良，开关电源不会停振！《家电维修》技术论坛 2 A2 Y/ P$ K$ b6 c

电阻 R405的作用：在关机后，对 C15放电！防止开机时，电源通过启动电阻 R402提供的基极电流被分

流，造成电源不能起振。 音乐迷老师是正确的，该开关电源在变频空调维修书中讲的非常详细

电容的电能会被外加电能"中和",我真的第一次听说,电容中的电荷,储存在电容的两极.《家电维修》技术论坛/ | u/ e1 |* f4 V y8 b6 q" r

一极是负电荷,一极是 ...

新手请帮忙 发表于 2010-4-17 18:45

《家电维修》技术论坛 2 N7 N' F5 u9 U" S$ q$ f6 h& `

如图，怎么说没放电回路呢。。
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新手请帮忙如图，怎么说没放电回路呢。。www.jdwx .cn% P O) ~$ T7 Q. z2 a. X8 N E

王师傅方便面 发表于 2010-4-17 19:03
* v) K) c: X% _! R

家电维修杂志社是国内最专业的电子维修，家电维修门户 ^/ h% f! u3 Y/ \1 z5 b/ G# m

呵呵,你去看看我在"空调版块当中,那个带有黄线的图,当是有师傅说我不对,家电维修杂志社是国内最专业的电子维修，家电维修门户* O$ p2 v1 B1 h: V* M/ z

说来说去,看来我说的这个还是对的.www.jdwx.cn; v3 S6 f7 r& c1 t) C6 U0 T- _8 {

所以说我之前讲了,300V通过 R402会对电容 C4干什么 ? 这个疑问你到现在回答了.
那么这个时候的电容 C4,左端为正,右端为负.这个没错吧?技术交流,资料下载,电子图书杂志,家电资讯,家电维修,家电知识,电子技术 7 R# \/ ]* N# D

当三极管处于放大状态的时候,反馈线圈中.3脚得到正,4脚得到负,这点我承认. |技术交流|资料下载 |图书杂志|家电资讯|家电维修|家电知识|电子技术 1 P! q+ `0 M5 [( a9 c, G

你说就是因为这个正电压通过电容 C4反馈给了,三极管 N2的基极,使它迅速饱和.
反馈???这个时候电容上已经得到了与它相反的电位了.它怎么反馈?6 L0 q/ J4 e7 m6 u, m3 K/ i

即使反馈了,电容两端的电位将发生变化,因为 3脚对正向其充电了,电容 C4,左端变为负,
右端变为正了.这个是不是自相矛盾??
《家电维修》技术论坛) B& K( r, w, b

不过你分析的也是对的,只能说换种说法,要是换种说法,整个电路的形式都会变的.《家电维修》技术论坛 2 [; S% F5 l1 r% a4 I) ^

每个元件的作用,电流方向.与你开头说的就不一样了.

呵呵,你去看看我在"空调版块当中,那个带有黄线的图,当是有师傅说我不对,: v8 A& v- c7 w: }8 \9 g, f! `

说来说去,看来我说的这 ... ( o& I7 A3 i$ [

新手请帮忙 发表于 2010-4-17 19:20
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《家电维修》技术论坛 9 {3 N7 p5 h, }$ `) j

我开始说的没错，，是你自己看错了，你仔细看看，可能是我有些地方说的不详细，你误解了。

我说了，饱和是一瞬间的事情，电容两端的电压是不能突变的，此时电容左端的电压===右端的电压

电容的电能会被外加电能"中和",我真的第一次听说,电容中的电荷,储存在电容的两极.

一极是负电荷,一极是 ...《家电维修》技术论坛; w" o% S( C( u' ^: U3 l- z5 ^

新手请帮忙 发表于 2010-4-17 18:45

吃饱饭了没事干，我来回答你，c4放电回路分两路，通过 rbe反向放电大家都知道了，主放电回路是 r404,r402 与电源内阻，

由于 r404与电源内阻远小于 r402，所以看作放电时间常数 t近似为 r402XC4.

好了,不说了.我把我的理解发上来,欢迎您,及各位师傅的指正.说我大错特错也可以.技术交流,资料下载 ,电子图书杂志,家电资讯,家电维修,家电知识 ,电子技术 ! {* S; C; E1 ~

我以后可以改!这是我探讨此贴的意思.最起码我长进了,如果对了.你就鼓鼓掌!
: d2 ^4 w" k4 K9 u3 c( e' p$ k

5 ?8 B8 R" V' _5 j& [$ L: F

我的完整理解答案：
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300V 经 R402与 Z401，R405，C15（对于这个电容作用在后面提出解释）形成偏置电路，

注意是偏置电路（所以我在前面单独说 R402是启动电阻是不准确的）！在此先对电容 C4充电《----这个过程图中“黄
“线标的-----》，在为三极管 B极提供偏置电压。此电压要达到三极管 N2中，BE两极中 PN结的开启电压，从而三

极管 BE极有电流通过〈（这个取决于三极管的差数决定的，具体电压多少我也说不清，一般在 0.7V左右），----这
个图中“红”色线标的〉，这个时候三极管 N2工作在放大区，当电容 C4冲电逐渐完成。三极管 N2迅速进入饱和区。

这个时候电容 C4左+，右-的电压迅速通过三极管 N2的 BE极---电容 C15---D402放电〈----图中”浅蓝色“线标的---〉，
在这里我们还有另一种看法：就是假设，电容 C4充电完成后，三极管还工作在放大区。那么就是电容 C4+L2的放

电回路中的电流(当三极管 N2处于放大区的时候,L2得到上正,下负的电压,与电容正好串连,相当于两节电池串联,电
压就升高了).与启动电流（启动电流这个时候也发生了第二次变化，在下面对电容 C15作用做出解释时分析）相叠

加，加大了三极管 N2中 BE极的电流。BE电流增大，那么 CE电流继续增大。使三极管进入饱和区，这就是利用
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在前面我们提到电容 C15，当启动三极管 N2的电流通过 Z401 时首先对 C15进行反向充电。这个电容的充电与

C4不能并谈（肯定有人会问，C15的充电时间会影响到三极管 N2从放大区进入饱和的时间，这个是不会的，因

为它在 Z401 之下。在此之前 N2的 B 极电压确定了，N2--BE 之间内阻不变，自然 N2的 BE 极电流不变）。之前

300V--经过--电阻 R402--经过--稳压管 Z401--经过--电容 C15，因为电容的特性，这个时候相当于短路状态，这个

时候的电流不会选择通过电阻 R405的。当电容 C15充电完成后，三极管 BE极的启动电流，将不在通过 C15（从

侧面可以看出，三极管 N2的 B极电压这个时候就是 5.1V，起初电容短路使 Z401下端直接到电源的负极了）。而

从电阻 R405通过，这样就形成了另一种偏置电压的现成，电压的值是 5.1V + 电阻 R405两端的压降。这样就是

三极管 N2的 BE极电压在一定程度上提高了，同样 BE极电流提高了。这就是在上面我说的启动电流发生第二次

改变的原因！www.jdwx.cn% Y1 w; z \. _

当三极管 N2饱和后，饱和过程在上面说过了。这个时候电容 C15上端+电压，下端负电压。这个时候就产生了一

个电压极性翻转过程，电流通过二极管 D402给反馈线圈冲电----图中“深蓝色”线标的----这是一个典型的 LC谐振电

路啊兄弟们！这个时候电容 C15电压极性，变为了上负，下正的电压。 -当电压极性发生了改变，三极管 N2--BE
极之间有了反向电压。虽说电压不能反向通过三极管 N2中 BE极之间的 PN结。但是却减小了 N2中 BE极之间的

压降，压降减小了，电流减小了，三极管退出饱和区。

三极管 N2由饱和迅速退出之后。线圈 L1中能量释放给了 L2。反馈线圈极性如图所标的。这个是如何过来的，前
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面的师傅都说过了，我就不说了。这个时候会有一个正反馈为电容 C15充电---电压形成看图中”深蓝色“线标的-----
当电容 C15充电逐渐完成（或者说高于 5.1V+三极管 N2---BE 极中 PN极的开启电压），三极管 N2及截止了，这

个时候电容 C15的电能通过 R405释放----图中”绿“色线标的----，为下次工作做准备。

如图，怎么说没放电回路呢。。

王师傅方便面 发表于 2010-4-17 19:03
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面师傅你好！我实在忍不住说两句。你不应该孤立的分析电路！启动电阻 R402下端的支路还有两路未画出：1是开关管 N2

基极支路，2是稳压管 Z401支路。面师傅一定认为，N2截止后，电源可以通过启动电阻为定时电容 C4充电，如果启动电

阻下端的电压真的高到足以为 C4反向充电，那开关管 N2恐怕就不会有截止期啦！而是通电之后,开关管立即烧坏！面师傅

更是没有认清稳压管 Z401在该电路中的真正作用！

"300V经 R402与 Z401，R405，C15（对于这个电容作用在后面提出解释）形成偏置电路"《家电维修》技术论坛' G8 H0 I& C5 F

偏置电路？Z401可是一个 5.1V的稳压管！这么高的电压加在开关管的 B极，开关管不飞才怪！
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在此先对电容 C4充电《----这个过程图中“黄“线标的-----》，在为三极管 B极提供偏置电压。此电压要达到三极管 N2中，BE

两极中 PN结的开启电压，从而三极管 BE极有电流通过？？？？？ |技术交流|资料下载|图书杂志|家电资讯 |家电维修|家电知识|电子技术' q; k1 S: \& S: t+ w

我只说一条：就算是这样的，此时：由于下端电感中的电流不能突变，此时充电回路中的电流时逐步增加的，意思就是说开

始时电流为 0，此时你所说的 R404、C4上就没有电流通过了，此时 R404 左端上的电压应该最大，此时开关管都不能导通，

何时能导通。假设 C4的右端是直接接地的，你这种说法还有可能。

兄弟...C4的充电,电流能有多大呢,你看容量你应该知道啊.
对于电感 L2来说,是不是大钨见小钨啊?L2中会形成电流阻碍作用吗?
如果以上成立...那可不可以把 L2,看成一个导线呢?

周师傅没有修理电视机之类的吧？ 开关变压器很少坏的，我只遇到过一例；启动电阻是 R402， 刚启动时，由该

电阻向开关管提供一个启动电压，开关管由截止慢慢转入导通状态。然后在开关变压器上会产生一个感应电压，同
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时正反馈绕组感应的电压也加到开关管的 B 极，使其迅速导通。由于 Ic 电流的迅速增大，会在开关变压器的绕组上

产生一个反向的感应电压（电感二端的电压不能突变）；由反馈绕组加到开关管基极，使其进入截止状态，就这样

循环工作的；尖峰吸收电路是保护开关管的，怕电网的干扰电压和开关变压器产生的互感电压叠加在一起击穿开关

管。稳压二极管如果击穿，开关管的工作点就改变了，会过耗损坏的。（

周师傅，我等夏天有空时，去西安找您学习空调维修。我现在只移过几台空调，还有是给朋友帮手弄。好多东西都

不懂…
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